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Ostatnio wygrzebatem w polskiej blogsferze namiar na Aristotle’s Error or Agile Smile. Wynika z

niego, ze nasza wspaniata obiektowosc jest dzietem przypadku (a co nie jest?), a ideologie o
modelowaniu swiata rzeczywistego dorobili spece od marketingu. Jak byto w rzeczywistosci nie
dociekatem. Skoro juz obiektowo$é, a wraz z nig sztandarowe dziedziczenie

DZIEDZICZENIE

Na Rysunek 1 jest fragment jakiego$ tam systemu. Pewnie kazdy z nas widziat podobne rzeczy
choéby w Java API, ktére roi sie od podobnych lub o wiele bardziej skomplikowanych konstrukcji.
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RYSUNEK 1

Cho¢ programiscie catkiem niezle uzywa sie klas zaprojektowanych w ten sposéb, to gdy
programista chciatby na bazie takich konstrukcji rozwija¢ swojg aplikacje (czytaj: dalej
nieograniczenie dziedziczyé¢), to pojawia sie kilka problemoéw:

e Aby zrozumieé dziatanie metody MultiUserRemoteBookStore.findBook () zapoznac sie
z catg hierarchig dziedziczenia,

e Faktycznie uruchamiany kod metody tej metody jest rozsiany pomiedzy wiele klas w
hierarchii,

e \Wymusza sie na nas uzycie konstruktoréw (parametrowych) z nadklas, ktérych wcale nie

mieliSmy zamiaru uzywac,
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e Dodatkowo nie wiadomo co robig te kostruktory; a ndz przy tworzeniu mojego obiektu

co$ wybuchnie...

e Trudno przetestowac jednostkowo nowa klase. No, bo jak tu zamokowaé kod
wywotywany w testowanej metodzie poprzez super. findBook () ?

KOMPOzZYCJA

Wiekszos¢ problemoéw wynikajgcych ze swobodnego dziedziczenia rozwigzuje kompozycja.
Zamiast wyprowadzac nowa klase AcmeBookStore zMultiUserBookStore implementujemy
gtéwny interfejs BookStoreService a do potrzebnych metod odwotujemy sie poprzez delegacje.
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RYSUNEK 2

| kawatek kodu:

public class AcmeBookStore implements BookStoreService {
private MultiUserBookStore multiUserBookStore;

public Book findBook( String title ) {

// ...
multiUserBookStore.findBook ( title );

Il oo
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(Na marginesie warto zauwazy¢, ze w ten sposob stworzyliSmy implementacje Dekoratora.)

To rozwigzanie jest zdecydowanie bardziej czytelne i unit-testing-friendly. Ktopot pojawia sie gdy
nie w architekturze, z ktorg pracujemy nie istnieje odpowiednik interfejsu BookStoreService.
Wtedy juz, chcac nie chcac, zazwyczaj godzimy sie godzimy sie na dziedziczenie.

PROGRAMOWANIE POPRZEZ INTERFEJSY

Majac na uwadze w/w moge zastanawiac sie: w jaki sposéb moge projektowac architekture
mojego kodu tak, aby nie generowat probleméw z dziedziczeniem. Pierwszg rzeczg, ktéra
przychodzi mi na mysl jest programowanie poprzez interfejsy. Nie oznacza to bynajmniej, ze
kazda nowa klasa UserManager ma swdj interfejs UserManagerService, albo (w wersji hardcore) z
kazdg nowa klasg pojawiajg sie trzy nowe byty w systemie (UserManagerService,
UserManagerImpl, AbstractUserManager). Zerknijmy na rysunek
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RYSUNEK 3

W tej architekturze centralnym punktem systemu (podsystemu, biblioteki) jest interfejs —
kontrakt, ktéry majg realizowaé poszczegdlne implementacje. Specyfika implementacji np.
RemoteBookStore uzyskiwana jest nie poprzez odpowiednie klasy narzedziowe np.
RemotingUtilty. Dzieki temu mozna tworzy¢ kolejne implementacje specjalizujgce sie w coraz
to nowych rzeczach, bez koniecznosci dziedziczenia.
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PODSUMOWUIJAC

Ujawnity nam sie nastepujgce rzeczy:

e Preferowanie kompozycji ponad dziedziczenie,
e Programowanie poprzez interfejsy.

S3 to jedne z kluczowych paradygmatéw programowania obiektowego. Mamy z nich nastepujace

korzysci:

e Kod jest czytelny;
e Kod jest otwarty na testowanie.

Ostatecznie pozostaje jedno pytanie: czy dziedziczenie jest zte? Nie, jest bardzo dobre... w
pewnych kontekstach... Zte jest jego naduzywanie. Jak wiec rozpoznawac, ktére konteksty sg
odpowiedni dla dziedziczenia? Pewnie mozna wykombinowac jakie$ obiektywne kryteria, ale ja
proponuje znac sie na intuicje: czy dziedziczenie uproscito czy zagmatwata architekture? Czy
tatwiej testowac, czy trudniej? Czy przyjemniej sie pisze — przeciwnie — czy chce Ci sie....
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OBNSIT

BNS IT jest firmg szkoleniowo-doradczg zajmujacg sie rozwijaniem i doskonaleniem zespotéow
projektowych z branzy IT.

Nasze ustugi skierowane sg do firm zatrudniajgcych programistéw. Pracujemy dla trzech grup
klientow:

« firm zajmujacych sie wytwarzaniem oprogramowania

o firm, ktore posiadajg zespoty programistyczne, lecz dziatajg na innych
rynkach niz IT

o firm integrujgcych systemy informatyczne
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